

ہم نے نوح (علیہ السلام) کے ساتھ کشتی میں چڑھا لیا تھا، اور اولاد ابراہیم و یعقوب سے اور ہماری طرف سے راہ یافتہ اور ہمارے پسندیدہ لوگوں میں سے۔ ان کے سامنے جب اللہ رحمان کی آیتوں کی تلاوت کی جاتی تھی یہ سجدہ کرتے اور روتے گڑگڑاتے گر پڑتے تھے۔<sup>(۱)</sup> (۵۸)

پھر ان کے بعد ایسے ناخلف پیدا ہوئے کہ انہوں نے نماز ضائع کر دی اور نفسانی خواہشوں کے پیچھے پڑ گئے، سو ان کا نقصان ان کے آگے آئے گا۔<sup>(۲)</sup> (۵۹)

بجز ان کے جو توبہ کر لیں اور ایمان لائیں اور نیک عمل کریں۔ ایسے لوگ جنت میں جائیں گے اور ان کی ذرا سی بھی حق تلفی نہ کی جائے گی۔<sup>(۳)</sup> (۶۰)

السجدة

وَمَنْ هَدَيْنَا وَاجْتَبَيْنَا إِذِ اتَّخَذَ عَلَيْهِمُ الْبُتُ الرِّحْمَانُ خَوْذًا سَجْدًا وَابْتِغَاءً ۝

فَخَلَفَ مِنْ بَدْهِمْ خَلْفًا أَضَاعُوا الصَّلَاةَ وَاتَّبَعُوا الشَّهْوَاتِ فَسُوفَ يَلْقَوْنَ عَذَابًا ۝

إِلَّا مَنِ تَابَ وَآمَنَ وَعَمِلَ صَالِحًا قَدْ خَلَّوْنَ الْجَنَّةَ وَلَا يُلَاقُونَ فِيهَا ۝

یا ان کے والد کے دادا تھے، انہوں نے ہی سب سے پہلے کپڑے سیئے، رفعت مکان سے کیا مراد ہے؟ بعض مفسرین نے اس کا مفہوم رُفِعَ إِلَى السَّمَاءِ سمجھا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی طرح انہیں بھی آسمان پر اٹھایا گیا۔ لیکن قرآن کے الفاظ اس مفہوم کے لیے صریح نہیں ہیں اور کسی صحیح حدیث میں بھی یہ بیان نہیں ہوا۔ البتہ اسرائیلی روایات میں ان کے آسمان پر اٹھائے جانے کا ذکر ملتا ہے جو اس مفہوم کے اثبات کے لیے کافی نہیں۔ اس لیے زیادہ صحیح بات یہی معلوم ہوتی ہے کہ اس سے مراد مرتبت کی وہ بلندی ہے جو نبوت سے سرفراز کر کے انہیں عطا کی گئی۔ وَاللَّهُ أَعْلَمُ۔

(۱) - گویا اللہ کی آیات کو سن کر رقت اور ہلکا کی کیفیت کا طاری ہو جانا اور عظمت الہی کے آگے سجدہ ریز ہو جانا، بندگان الہی کی خاص علامت ہے۔ سجدہ تلاوت کی مسنون دعایہ ہے اسجَدَ وَجْهِي لِلَّذِي خَلَقَهُ، وَصَوَّرَهُ، وَشَقَّ سَمْعَهُ وَبَصَرَهُ، بِحَوْلِهِ وَقُوَّتِهِ (ابوداؤد، ترمذی، نسائی۔ بحوالہ مشکوٰۃ، باب سجود القرآن) بعض روایات میں اضافہ ہے۔ فَبَارَكَ اللَّهُ أَحْسَنَ الْخَالِقِينَ (عون المعبود، ج ۱، ص ۵۳۳)

(۲) انعام یافتہ بندگان الہی کا تذکرہ کرنے کے بعد ان لوگوں کا ذکر کیا جا رہا ہے، جو ان کے برعکس اللہ کے احکام سے غفلت و اعراض کرنے والے ہیں۔ نماز کے ضائع کرنے سے مراد یا تو بالکل نماز کا ترک ہے جو کفر ہے یا ان کے اوقات کو ضائع کرنا ہے یعنی وقت پر نماز نہ پڑھنا، جب جی چاہا نماز پڑھ لی یا بلا عذر اکٹھی کر کے پڑھنا یا کبھی دو، کبھی چار، کبھی ایک اور کبھی پانچوں نمازیں۔ یہ بھی تمام صورتیں نماز کو ضائع کرنے کی ہیں جس کا مرتکب سخت گناہ گار اور آیت میں بیان کردہ وعید کا سزاوار ہو سکتا ہے۔ غِثًا کے معنی ہلاکت، انجام بد کے ہیں یا جنم کی ایک وادی کا نام ہے۔

(۳) یعنی جو توبہ کر کے ترک صلوة اور اتباع شہوات سے باز آجائیں اور ایمان و عمل صالح کے تقاضوں کا اہتمام کر لیں

پیشگی والی جنتوں میں جن کا غائبانہ وعدہ <sup>(۱)</sup> اللہ مہربان نے اپنے بندوں سے کیا ہے۔ بیشک اس کا وعدہ پورا ہونے والا ہی ہے۔ (۶۱)

وہ لوگ وہاں کوئی لغو بات نہ سنیں گے صرف سلام ہی سلام سنیں <sup>(۲)</sup> گے، ان کے لیے وہاں صبح شام ان کا رزق ہو گا۔ <sup>(۳)</sup> (۶۲)

یہ ہے وہ جنت جس کا وارث ہم اپنے بندوں میں سے انہیں بناتے ہیں جو متقی ہوں۔ (۶۳)

ہم بغیر تیرے رب کے حکم کے اتر نہیں سکتے، <sup>(۴)</sup> ہمارے آگے پیچھے اور ان کے درمیان کی کل چیزیں اسی کی ملکیت میں ہیں، تیرا پروردگار بھولنے والا نہیں۔ (۶۴)

آسمانوں کا، زمین کا اور جو کچھ ان کے درمیان ہے سب

جَدَّتْ عَذْرَاءُ يَأْتِيَنَّ وَعَدَّ الرَّحْمَنُ عِبَادَهُ بِالْغَيْبِ  
إِنَّهُ كَانَ وَعْدُهُ مَأْتِيًا ۝

لَا يَسْمَعُونَ فِيهَا لَغْوًا إِلَّا سَلَامًا وَلَهُمْ رِزْقُهُمْ فِيهَا  
بُكْرَةً وَعَشِيًّا ۝

بِذَلِكَ الْحِجَابِ الْبَيْنِ نُوْرٌ مِّنْ عِبَادِنَا مَن كَانَ تَقِيًّا ۝

وَمَا نُنزِّلُ إِلَّا بِأَمْرِ رَبِّكَ لَهُ مَا بَيْنَ أَيْدِينَا وَمَا خَلْفَنَا  
وَمَا بَيْنَ ذَلِكَ وَمَا كَانَ رَبُّكَ نَسِيًّا ۝

رَبِّ السَّمٰوٰتِ وَالدَّرَجٰتِ وَمَا بَيْنَهُمَا فَالْحَبُّدُ

تو ایسے لوگ مذکورہ انجام بد سے محفوظ اور جنت کے مستحق ہوں گے۔

(۱) یعنی یہ ان کے ایمان و یقین کی پیشگی ہے کہ انہوں نے جنت کو دیکھا بھی نہیں، صرف اللہ کے غائبانہ وعدے پر ہی اس کے حصول کے لیے ایمان و تقویٰ کا راستہ اختیار کیا۔

(۲) یعنی فرشتے بھی انہیں ہر طرف سے سلام کریں گے اور اہل جنت بھی آپس میں ایک دوسرے کو کثرت سے سلام کیا کریں گے۔

(۳) امام احمد نے اس کی تفسیر میں کہا ہے کہ جنت میں رات اور دن نہیں ہوں گے، صرف اجالا ہی اجالا اور روشنی ہی روشنی ہوگی۔ حدیث میں ہے ”جنت میں داخل ہونے والے پہلے گروہ کی شکلیں چودھویں رات کے چاند کی طرح ہوں گی، وہاں انہیں تھوک آنے گا نہ رینٹ اور نہ بول و براز۔ ان کے برتن اور کنگھیاں سونے کی ہوں گی، ان کا بخور، خوشبودار (لکڑی) ہوگی۔ ان کا پینے کا ستوری (کی طرح) ہوگا۔ ہر جنتی کی دو بیویاں ہوں گی، ان کی پنڈلیوں کا گودا ان کے گوشت کے پیچھے سے نظر آئے گا، ان کے حسن و جمال کی وجہ سے۔ ان میں باہم بغض اور اختلاف نہیں ہوگا، ان کے دل، ایک دل کی طرح ہوں گے، صبح و شام اللہ کی تسبیح کریں گے (صحیح بخاری۔ بدء الخلق، باب ماجاء فی صفة الجنة وإبہا مخلوقہ ومسلم، کتاب الجنة، باب فی صفات الجنة وأهلہا)

(۴) نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مرتبہ جبرائیل علیہ السلام سے زیادہ اور جلدی جلدی ملاقات کی خواہش ظاہر فرمائی، جس پر یہ آیت اتری (صحیح بخاری، تفسیر سورہ مریم)

وَأَصْطَلِبُ لِعِبَادَتِهِ هَلْ تَعْلَمُ لَهُ سَيِّئَاتٍ ۝

کارب وہی ہے تو اسی کی بندگی کر اور اس کی عبادت پر  
جم جا۔ کیا تیرے علم میں اس کا ہنمام ہم پلہ کوئی اور بھی  
ہے؟<sup>(۱)</sup> (۶۵)

وَيَقُولُ الْإِنْسَانُ إِذَا أَمِثْتُ لَنُوفٍ أَخْرَجْتَنِي ۝

انسان کہتا<sup>(۲)</sup> ہے کہ جب میں مر جاؤں گا تو کیا پھر زندہ کر  
کے نکالا جاؤں گا؟<sup>(۳)</sup> (۶۶)

أَوَلَمْ يَذْكُرُوا الْإِنْسَانَ إِذَا خَلَقْنَاهُ مِنْ قَبْلُ وَلَمْ يَكُ شَيْئًا ۝

کیا یہ انسان اتنا بھی یاد نہیں رکھتا کہ ہم نے اسے اس  
سے پہلے پیدا کیا حالانکہ وہ کچھ بھی نہ تھا۔<sup>(۴)</sup> (۶۷)

فَوَرَبِّكَ لَنَحْضُرَنَّهُمْ وَالشَّيَاطِينُ لَنُحْضِرَنَّهُمْ حَوْلَ جَهَنَّمَ  
جِثَّتِي ۝

تیرے پروردگار کی قسم! ہم انہیں اور شیطانوں کو جمع کر  
کے ضرور ضرور جنم کے ارد گرد گھنٹوں کے بل گرے  
ہوئے حاضر کر دیں گے۔<sup>(۵)</sup> (۶۸)

(۱) یعنی نہیں ہے، جب اس کی مثل کوئی اور نہیں تو پھر عبادت بھی کسی اور کی جائز نہیں۔

(۲) انسان سے مراد یہاں کافر بہ حیثیت جنس کے ہے، جو قیامت کے وقوع اور بعث بعد الموت کے قائل نہیں۔

(۳) استفہام، انکار کے لیے ہے۔ یعنی جب میں بوسیدہ اور مٹی میں رل مل جاؤں گا تو مجھے دوبارہ کس طرح نیا وجود عطا  
کر دیا جائے گا؟ یعنی ایسا ممکن نہیں۔

(۴) اللہ تعالیٰ نے جواب دیا کہ جب پہلی مرتبہ بغیر نمونے کے ہم نے انسان کو پیدا کر دیا، تو دوبارہ پیدا کرنا ہمارے لیے  
کیوں کر مشکل ہو گا؟ پہلی مرتبہ پیدا کرنا مشکل ہے یا دوبارہ اسے پیدا کرنا؟ انسان کتنا نادان اور خود فراموش ہے؟ اسی  
خود فراموشی نے اسے خدا فراموش بنا دیا ہے۔

(۵) جِثَّتِي، جَاثِ کی جمع ہے جَثَا يَجْثُوْنَ سے۔ جَاثِ گھنٹوں کے بل گرنے والے کو کہتے ہیں۔ یہ حال ہے۔ یعنی ہم  
دوبارہ انہیں کو نہیں بلکہ ان شیاطین کو بھی زندہ کریں گے جنہوں نے ان کو گمراہ کیا تھا یا جن کی وہ عبادت کرتے تھے۔ پھر  
ہم ان سب کو اس حال میں جنم کے گرد جمع کر دیں گے کہ یہ محشر کی ہولناکیوں اور حساب کے خوف سے گھنٹوں کے بل  
بیٹھے ہوں گے۔ حدیث قدسی میں ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ”ابن آدم میری تکذیب کرتا ہے۔ حالانکہ یہ اس کے لائق  
نہیں۔ ابن آدم مجھے ایذا پہنچاتا ہے حالانکہ اسے یہ زیب نہیں دیتا۔ اس کا میری تکذیب کرنا تو یہ ہے کہ وہ میری بابت یہ  
کہتا ہے کہ اللہ ہرگز مجھے اس طرح دوبارہ زندہ نہیں کرے گا جس طرح اس نے مجھے پہلی مرتبہ پیدا کیا حالانکہ میرے  
لیے پہلی مرتبہ پیدا کرنا دوسری مرتبہ پیدا کرنے سے زیادہ آسان نہیں ہے (یعنی مشکل اگر ہے تو پہلی مرتبہ پیدا کرنا ہے نہ  
کہ دوسری مرتبہ) اور اس کا مجھے ایذا پہنچانا یہ ہے کہ وہ کہتا ہے میری اولاد ہے، حالانکہ میں ایک ہوں، بے نیاز ہوں،  
نہ میں نے کسی کو جنا اور نہ خود جنا گیا ہوں اور میرا کوئی ہمسر نہیں ہے۔“ (صحیح بخاری، تفسیر سورہ اخلاص)

ہم پھر ہر ہر گروہ سے انہیں الگ نکال کھڑا کریں گے جو اللہ رحمن سے بہت اکڑے اکڑے پھرتے تھے۔<sup>(۱)</sup> (۶۹)  
پھر ہم انہیں بھی خوب جانتے ہیں جو جنم کے داخلے کے زیادہ سزاوار ہیں۔<sup>(۲)</sup> (۷۰)

تم میں سے ہر ایک وہاں ضرور وارد ہونے والا ہے، یہ تیرے پروردگار کے ذمے قطعی، فیصل شدہ امر ہے۔ (۷۱)  
پھر ہم پرہیزگاروں کو تو بچالیں گے اور نافرمانوں کو اسی میں گھنٹوں کے بل گرا ہوا چھوڑ دیں گے۔<sup>(۳)</sup> (۷۲)  
جب ان کے سامنے ہماری روشن آیتیں تلاوت کی جاتی ہیں تو کافر مسلمانوں سے کہتے ہیں بتاؤ ہم تم دونوں جماعتوں میں سے کس کا مرتبہ زیادہ ہے؟ اور کس کی مجلس شاندار ہے؟<sup>(۴)</sup> (۷۳)

لَمْ لَنْ نُوَعِّنْ مِنْ كُلِّ شَيْعَةٍ اُولِي اٰلِهَيْهِمْ اَسَدٌ عَلٰى الرَّحْمٰنِ عِتِيًّا ۝۱۹

لَمْ لَنْ نَعْلَمُ بِالَّذِيْنَ لَهُمْ اَوْلٰى بِهَا صِلٰٓيًا ۝۲۰

وَلَنْ يَّمْلِكُوْا لَآ اِلٰهَ اِلَّا هُوَ ۚ كَانَ عَلٰى رَبِّكَ حَتْمًا مَّقْضِيًّا ۝۷۱

لَمْ نُنْتَجِبِ الَّذِيْنَ اتَّعٰوَزُوْا زَادَ الظَّالِمِيْنَ فِيْهَا جَحِيْمًا ۝۷۲

وَ اِذْ اُنْتَلٰ عَلَيْهِمْ اٰيٰتُنَا بَيِّنٰتٍ قَالَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا لِلَّذِيْنَ

اٰمَنُوْا اِنَّا لَفِيْقَتِيْنَ خَيْرٌ مَّقَامًا وَاَحْسَنُ نَدِيًّا ۝۷۳

(۱) عِتِيًّا، بھی عتّا، يَعْتُوْا سے عَاتِ کی جمع ہے۔ اس کے معنی ہیں بہت سرکش اور متمرد۔ مطلب یہ ہے کہ ہر گروہ فرقے کے بڑے بڑے سرکشوں اور لیڈروں کو ہم الگ کر لیں گے اور ان کو اکٹھا کر کے جنم میں پھینک دیں گے۔ کیوں کہ یہ قائدین دوسرے جنمیوں کے مقابلے میں سزا و عقوبت کے زیادہ سزاوار ہیں۔ جیسا کہ اگلی آیت میں ہے۔  
(۲) صِلٰٓيًا، مصدر سماعی ہے صَلَّيْنَا بِصَلِيْنِ کا، معنی ہیں داخل ہونا۔ یعنی جنم میں داخل ہونے اور اس میں جلنے کے کون زیادہ مستحق ہیں، ہم ان کو خوب جانتے ہیں۔

(۳) اس کی تفسیر صحیح احادیث میں اس طرح بیان کی گئی ہے کہ جنم کے اوپر پل بنایا جائے گا، جس میں سے ہر مومن و کافر کو گزرنا ہو گا۔ مومن تو اپنے اپنے اعمال کے مطابق جلد یا بدیر گزر جائیں گے، کچھ تو پلک جھپکتے میں، کچھ بجلی اور ہوا کی طرح، کچھ پرندوں کی طرح اور کچھ عمدہ گھوڑوں اور دیگر سواروں کی طرح گزر جائیں گے یوں کچھ بالکل صحیح سالم، کچھ زخمی تاہم پل عبور کر لیں گے کچھ جنم میں گر پڑیں گے جنہیں بعد میں شفاعت کے ذریعے سے نکال لیا جائے گا۔ لیکن کافر اس پل کو عبور کرنے میں کامیاب نہیں ہوں گے اور سب جنم میں گر پڑیں گے۔ اس کی تائید اس حدیث سے بھی ہوتی ہے جس میں آتا ہے کہ ”جس کے تین بچے بلوغت سے پہلے وفات پا گئے، اسے آگ نہیں چھوئے گی، مگر صرف قسم حلال کرنے کے لیے۔“ (البخاری۔ کتاب الجنائز، و مسلم کتاب البسر) یہ قسم وہی ہے جسے اس آیت میں حَتْمًا مَّقْضِيًّا (قطعی فیصل شدہ امر) کہا گیا ہے۔ یعنی اس کا ورود جنم میں صرف پل پر سے گزرنے کی حد تک ہی ہو گا۔ (تفصیل کے لیے دیکھئے ابن کثیر و ایر التفاسیر)

(۴) یعنی قرآنی دعوت کا مقابلہ یہ کفار مکہ فقرا مسلمین اور اغنیائے قریش اور ان کی مجلسوں اور مکانوں کے باہمی

ہم تو ان سے پہلے بہت سی جماعتوں کو غارت کر چکے ہیں جو ساز و سامان اور نام و نمود میں <sup>(۱)</sup> ان سے بڑھ چڑھ کر تھیں۔ (۷۴)

کہہ دیجئے! جو گمراہی میں ہوتا اللہ رحمن اس کو خوب لمبی مہلت دیتا ہے، یہاں تک کہ وہ ان چیزوں کو دیکھ لیں جن کا وعدہ کیے جاتے ہیں یعنی عذاب یا قیامت کو، اس وقت ان کو صحیح طور پر معلوم ہو جائے گا کہ کون برے مرتبے والا اور کس کا جتنا کمزور ہے۔ (۷۵)

اور ہدایت یافتہ لوگوں کو اللہ تعالیٰ ہدایت میں بڑھاتا ہے، <sup>(۲)</sup> اور باقی رہنے والی نیکیاں تیرے رب کے نزدیک ثواب کے لحاظ سے اور انجام کے لحاظ سے بہت ہی بہتر ہیں۔ (۷۶)

کیا تو نے اسے بھی دیکھا جس نے ہماری آیتوں سے کفر کیا اور کہا کہ مجھے تو مال و اولاد ضرور ہی دی جائے گی۔ (۷۷)

وَكَمْ اَهْلَكْنَا قَبْلَهُمْ مِّنْ قَرْنٍ هُمْ اَحْسَنُ اَتَانَا اَوْ رَمِيَا ۝۲۱

قُلْ مَنْ كَانَ فِي الضَّلٰلَةِ فَلْيَمْدُدْهُ الرَّحْمٰنُ مَنًّا ۗ حَتّٰى اِذَا دَاوٰا مَآئِدُوْعَدُوْدِنَا الْعَذَابِ وَاِنَّا السَّاعَةَ سَيِّعِلْمُوْنَ مِّنْ هُوْبَةٍ مُّزْمَكٰنًا ۗ وَاَضْعَفُ جُنْدًا ۝۲۲

وَيَزِيْدُ اللّٰهُ الَّذِيْنَ اِهْتَدٰ وَاَهْدِيْ وَاَلْبَيْتِ الضَّلٰلٰتِ حٰزِيْرَةً ۗ عِنْدَ رَبِّكَ تَوَابًا وَّخَيْرًا مُّرَدًّا ۝۲۳

اَقْرَبِيَّتِ الَّذِيْ كَفَرَ بِالْاِيْمٰنِ وَاَقَالَ لَآؤِيْمِيْنَ مٰلًا وَّقَوْلًا ۝۲۴

موازنے سے کرتے ہیں، کہ مسلمانوں میں عمار، بلال، صہیب رضی اللہ عنہم جیسے فقیر لوگ ہیں، ان کا دارالاشوری دار ارقم ہے۔ جب کہ کافروں میں ابو جہل، نضر بن حارث، عقبہ، شیبہ وغیرہ جیسے رئیس اور ان کی عالی شان کوٹھیاں اور مکانات ہیں، ان کی اجتماع گاہ (دارالندوہ) بہت عمدہ ہے۔

(۱) اللہ تعالیٰ نے فرمایا، دنیا کی یہ چیزیں ایسی نہیں ہیں کہ ان پر فخر و ناز کیا جائے، یا ان کو دیکھ کر حق و باطل کا فیصلہ کیا جائے۔ یہ چیزیں تو تم سے پہلی امتوں کے پاس تھیں، لیکن تکذیب حق کی پاداش میں انہیں ہلاک کر دیا گیا، دنیا کا یہ مال و اسباب انہیں اللہ کے عذاب سے نہیں بچا سکا۔

(۲) علاوہ ازیں یہ چیزیں گمراہوں اور کافروں کو مہلت کے طور پر بھی ملتی ہیں، اس لیے یہ کوئی معیار نہیں۔ اصل اچھے برے کا پتہ تو اس وقت چلے گا، جب مہلت عمل ختم ہو جائے گی اور اللہ کا عذاب انہیں آگہیرے گا یا قیامت برپا ہو جائے گی۔ لیکن اس وقت کا علم، کوئی فائدہ نہیں دے گا، کیوں کہ وہاں ازالے اور تدارک کی کوئی صورت نہیں ہوگی۔

(۳) اس میں ایک دوسرے اصول کا ذکر ہے کہ جس طرح قرآن سے، جن کے دلوں میں کفر و شرک اور ضلالت کا روگ ہے، ان کی شقاوت و ضلالت میں اور اضافہ ہو جاتا ہے، اسی طرح اہل ایمان کے دل ایمان کے دل ایمان میں اور پختہ ہو جاتے ہیں۔

(۴) اس میں فقرا مسلمین کو تسلی ہے کہ کفار و مشرکین جن مال و اسباب پر فخر کرتے ہیں، وہ سب فنا کے گھاٹ اتر

اَقْلَمَ الْغَيْبِ اَمْ اَتَّخَذَ عِنْدَ الرَّحْمٰنِ عَهْدًا ۝

كَلَّا سَتَكُنَّ مَبْقُوْلًا وَّ تَذٰلِكَ مِّنَ الْعَذَابِ مَذٰٓا ۝

وَتَرْثُهَا مَبْقُوْلًا وَّ يٰٓاٰتِيْنَا فَرْدًا ۝

وَاَتَّخَذَ اٰمِرًا مِّنْ دُوْنِ اللّٰهِ اِلٰهًا لِّيَكُوْنُوْا اِلٰهُهُمْ عِزًّا ۝

كَلَّا سَيَكْفُرُوْنَ بِمَا اٰدَبْتَهُمْ وَيَكُوْنُوْنَ عَلَيْهِمْ ضَعْفًا ۝

اَلَمْ تَرَ اَنَّا اَرْسَلْنَا الشَّيْطٰنَ عَلٰى الْكٰفِرِيْنَ تُوْزُوْمًا ۝

کیا وہ غیب پر مطلع ہے یا اللہ کا کوئی وعدہ لے چکا ہے؟ (۷۸)

ہرگز نہیں، یہ جو بھی کہہ رہا ہے ہم اسے ضرور لکھ لیں گے،

اور اس کے لیے عذاب بڑھائے چلے جائیں گے۔ (۷۹)

یہ جن چیزوں کو کہہ رہا ہے اسے ہم اس کے بعد

لے لیں گے۔ اور یہ تو بالکل اکیلا ہی ہمارے سامنے

حاضر ہوگا۔ (۸۰)

انہوں نے اللہ کے سوا دوسرے معبود بنا رکھے ہیں کہ وہ

ان کے لیے باعث عزت ہوں۔ (۸۱)

لیکن ایسا ہرگز ہونا نہیں۔ وہ تو ان کی پوجا سے منکر ہو جائیں

گے، اور اٹھنے ان کے دشمن (۸۲) بن جائیں گے۔ (۸۲)

کیا تو نے نہیں دیکھا کہ ہم کافروں کے پاس شیطانوں کو

جائیں گے اور تم جو نیک اعمال کرتے ہو، یہ ہمیشہ باقی رہنے والے ہیں جن کا اجر و ثواب تمہیں اپنے رب کے ہاں ملے گا اور ان کا بہترین صلہ اور نفع تمہاری طرف لوٹے گا۔

(۱) ان آیات کی شان نزول میں بتلایا گیا ہے۔ کہ حضرت عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ، کا والد عاص بن وائل، جو اسلام کے شدید

دشمنوں میں سے تھا۔ اس کے زے حضرت خباب بن ارت کا قرضہ تھا جو آہن گری کا کام کرتے تھے۔ حضرت خباب

رضی اللہ عنہ نے اس سے اپنی رقم کا مطالبہ کیا تو اس نے کہا کہ جب تک تو محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے ساتھ کفر نہیں کرے گا،

میں تجھے تیری رقم نہیں دوں گا۔ انہوں نے کہا کہ یہ کام تو تو مر کر دوبارہ زندہ ہو جائے تب بھی نہیں کروں گا۔ اس نے

کہا، اچھا پھر ایسے ہی سہی، جب مجھے مرنے کے بعد دوبارہ اٹھایا جائے گا اور وہاں بھی مجھے مال و اولاد سے نوازا جائے گا تو

وہاں میں یہ رقم ادا کر دوں گا (صحیح بخاری، کتاب البیوع، باب ذکر القین والحداد، وتفسیر سورۃ مریم۔

مسلم، صفة القيامة، باب سؤال اليهود عن الروح) اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ یہ جو دعویٰ کر رہا ہے کیا اس کے پاس

غیب کا علم ہے کہ وہاں بھی اس کے پاس مال اور اولاد ہوگی؟ یا اللہ سے اس کا کوئی عہد ہے؟ ایسا ہرگز نہیں ہے۔ یہ

صرف تعلق اور آیات الہی کا استہزا و تمسخر ہے، یہ جس مال و اولاد کی بات کر رہا ہے اس کے وارث تو ہم ہیں یعنی مرنے

کے ساتھ ہی ان سے اس کا تعلق ختم ہو جائے گا اور ہماری بارگاہ میں یہ اکیلا آئے گا، نہ مال ساتھ ہو گا نہ اولاد اور نہ کوئی

جہتہ۔ البتہ عذاب ہو گا جو اس کے لیے اور ان جیسے دیگر لوگوں کے لیے ہم بڑھاتے رہیں گے۔

(۲) عِزًّا کا مطلب ہے یہ معبود ان کے لیے عزت کا باعث اور مددگار ہوں گے اور ضِدًّا کے معنی ہیں، دشمن، جھٹلانے

والے اور ان کے خلاف دوسروں کے مددگار۔ یعنی یہ معبود ان کے گمان کے برعکس ان کے حمایتی ہونے کی بجائے، ان

کے دشمن، ان کو جھٹلانے والے اور ان کے خلاف ہوں گے۔

بھیجتے ہیں جو انہیں خوب آکساتے ہیں۔<sup>(۸۳)</sup>  
 تو ان کے بارے میں جلدی نہ کر، ہم تو خود ہی ان کے  
 لیے مدت شماری کر رہے ہیں۔<sup>(۸۳)</sup>  
 جس دن ہم پر ہیز گاروں کو اللہ رحمان کی طرف بطور  
 مہمان کے جمع کریں گے۔ (۸۵)  
 اور گناہ گاروں کو سخت پیاس کی حالت میں جہنم کی طرف  
 ہانک لے جائیں گے۔<sup>(۸۶)</sup>  
 کسی کو شفاعت کا اختیار نہ ہو گا سوائے ان کے جنہوں نے  
 اللہ تعالیٰ کی طرف سے کوئی قول قرار لے لیا ہے۔<sup>(۸۷)</sup>  
 ان کا قول تو یہ ہے کہ اللہ رحمن نے بھی اولاد اختیار کی  
 ہے۔ (۸۸)

یقیناً تم بہت بری اور بھاری چیز لائے ہو۔ (۸۹)  
 قریب ہے کہ اس قول کی وجہ سے آسمان پھٹ جائیں  
 اور زمین شق ہو جائے اور پہاڑ ریزے ریزے ہو  
 جائیں۔ (۹۰)  
 کہ وہ رحمان کی اولاد ثابت کرنے بیٹھے۔<sup>(۹۱)</sup>

فَلَا تَعْهَلْ عَلَيْهِمْ إِنَّمَا نَعْتَدُ لَهُمْ عَذَابًا ۝

يَوْمَ نَحْضُرُ الْمُتَّقِينَ إِلَى الرَّحْمَنِ وَفْدًا ۝

وَلَسَوْفَ الْمُجْرِمِينَ إِلَى جَهَنَّمَ وَرِدًا ۝

لِكَيْلِ لَوْكُنَ الشَّفَاعَةُ إِلَّا مِنَ اتَّخَذَ عِنْدَ الرَّحْمَنِ عَهْدًا ۝

وَقَالُوا اتَّخَذَ الرَّحْمَنُ وَلَدًا ۝

لَقَدْ جِئْتُمْ شَيْئًا إِدًّا ۝

يَكَادُ السَّمَوَاتُ يَتَّقَطْنَ مِنْهُ وَتَنْشَقُّ الْأَرْضُ وَتَخِرُّ الْجِبَالُ  
 هَكًّا ۝

أَنْ دَعَوْا لِلرَّحْمَنِ وَلَدًا ۝

(۱) یعنی گمراہ کرتے، بہکاتے اور معصیت کی طرف کھینچ کر لے جاتے ہیں۔

(۲) اور جب وہ مہلت ختم ہو جائے گی تو عذاب الہی کے مورور بن جائیں گے۔ آپ کو جلدی کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔

(۳) وَفْدًا، وَافِدًا کی جمع ہے جیسے زَكْبٌ، زَاكِبٌ کی جمع ہے، مطلب یہ ہے کہ انہیں اونٹوں، گھوڑوں پر سوار کرا کے نہایت عزت و احترام سے جنت کی طرف لے جایا جائے گا۔ وَرِدًا کے معنی پیاسے۔ اس کے برعکس مجرمین کو بھوکا پیاسا جہنم میں ہانک دیا جائے گا۔

(۴) قول و قرار (عہد) کا مطلب ایمان و تقویٰ ہے۔ یعنی اہل ایمان و تقویٰ میں سے جن کو اللہ شفاعت کرنے کی اجازت دے گا، وہی شفاعت کریں گے، ان کے سوا کسی کو شفاعت کرنے کی اجازت بھی نہیں ہوگی۔

(۵) إِدًّا کے معنی بہت بھیاںک معاملہ اور ذاہیتہ (بھاری چیز اور بڑی مصیبت) کے ہیں۔ یہ مضمون پہلے بھی گزر چکا ہے کہ اللہ کی اولاد قرار دینا اتنا بڑا جرم ہے کہ اس سے آسمان و زمین پھٹ سکتے ہیں اور پہاڑ ریزہ ریزہ ہو سکتے ہیں۔

شانِ رَحْمٰنِ كے لائقِ نھیں كہ وہ اولاد ركھے۔ (۹۲)  
 آسمان و زمین میں جو بھی ہیں سب كے سب اللہ كے غلام  
 بن كر ہی آنے والے ہیں۔ (۹۳)<sup>(۱)</sup>  
 ان سب كو اس نے گھیر ركھا ہے اور سب كو پوری طرح  
 گن بھی ركھا ہے۔ (۹۴)<sup>(۲)</sup>  
 یہ سارے كے سارے قیامت كے دن اکیلے اس كے  
 پاس حاضر ہونے والے ہیں۔ (۹۵)<sup>(۳)</sup>  
 بیشك جو ایمان لائے ہیں اور جنہوں نے شائستہ اعمال كیے  
 ہیں ان كے لیے اللہ رَحْمٰنِ محبت پیدا كر دے گا۔ (۹۶)<sup>(۴)</sup>  
 ہم نے اس قرآن كو تیری زبان میں بہت ہی آسان كر دیا  
 ہے (۹۷)<sup>(۵)</sup> كہ تو اس كے ذریعہ سے پرہیزگاروں كو خوشخبری

وَالَّذِينَ يَرْجُونَ رَحْمٰنًا لَا يَخِفُونَ لِحُكْمِ اللَّهِ وَلَا يَمُنُّونَ إِلَّا بِاللَّهِ الْحَيِّ الْقَيُّومِ ۝۱۴  
 ۝۱۴

لَقَدْ أَحْضَرْتَهُمْ وَعَدَّوْهُمْ عَدًّا ۝۱۵

وَكَلَّمَهُمْ آيَاتِهِ يَوْمَ الرِّيمَةِ قُرْآنًا ۝۱۶

إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ سَيَجْعَلُ اللَّهُ لَهُمُ الرَّحْمٰنَ  
 وُدًّا ۝۱۷

فَأَنصَبْنَا سُرَّتَهُ لِبِسَانِكَ لِنُنشِرَ بِهِ الْمُتَّقِينَ وَنُنذِرَ

(۱) جب سب اللہ كے غلام اور اس كے عاجز بندے ہیں تو پھر اسے اولاد كی ضرورت ہی كیا ہے؟ اور یہ اس كے لائق بھی نہیں ہے۔

(۲) یعنی آدم سے لے كر صبح قیامت تك جتنے بھی انسان، جن ہیں، سب كو اس نے گن ركھا ہے، سب اس كے قابو اور گرفت میں ہیں، كوئی اس سے مخفی ہے نہ مخفی رہ ہی سكتا ہے۔

(۳) یعنی كوئی كسی كے مددگار نہیں ہوگا، نہ مال ہی وہاں كچھ كام آئے گا۔ ﴿يَوْمَ لَا يُنْفَعُ مَالٌ وَلَا بَنُونَ﴾ (الشعراء-۸۸) ”اس دن نہ مال نفع دے گا، نہ بیٹے“ ہر شخص كو تمنا اپنا اپنا حساب دینا پڑے گا اور جن كی بابت انسان دنیا میں یہ سمجھتا ہے كہ یہ میرے وہاں حمایتی اور مددگار ہوں گے، وہاں سب غائب ہو جائیں گے۔ كوئی كسی كی مدد كے لیے حاضر نہیں ہوگا۔

(۴) یعنی دنیا میں لوگوں كے دلوں میں اس كی نیکی اور پارسائی كی وجہ سے محبت پیدا كر دے گا۔ جیسا كہ حدیث میں آتا ہے ”جب اللہ تعالیٰ كسی (نیک) بندے كو اپنا محبوب بنا لیتا ہے تو اللہ جبرائیل علیہ السلام كو كتا ہے، میں فلاں بندے سے محبت كرتا ہوں تو بھی اس سے محبت كر۔ پس جبرائیل علیہ السلام بھی اس سے محبت كرنی شروع كر دیتے ہیں پھر جبرائیل علیہ السلام آسمان میں منادی كرتے ہیں كہ اللہ تعالیٰ فلاں آدمی سے محبت كرتا ہے، پس تمام آسمان والے بھی اس سے محبت كرنے لگتے ہیں، پھر زمین میں اس كے لیے قبولیت اور پذیرائی ركھ دی جاتی ہے“ (صحیح بخاری، كتاب الأدب، باب المقت من اللہ تعالیٰ)

(۵) قرآن كو آسان كرنے كا مطلب اس زبان میں اتارنا ہے جس كو پیغمبر جانتا تھا یعنی عربی زبان میں، پھر اس كے مضمون كا كھلا ہوا، واضح اور صاف ہونا ہے۔



يَه قَوْمًا لَّدَا ۝۱

وَكَمْ أَهْلَكْنَا قَبْلَهُمْ مِنْ قَرْنٍ هَلْ يُحِشُّ مِنْهُمْ مَنْ أَحَدٍ  
أَوْ تَسْمَعُ لَهُمْ رِكْزًا ۝۲

دے اور جھگڑالو<sup>(۱)</sup> لوگوں کو ڈرادے۔ (۹۷)

ہم نے ان سے پہلے بہت سی جماعتیں تباہ کر دی ہیں، کیا ان میں سے ایک کی بھی آہٹ تو پاتا ہے یا ان کی آواز کی بھٹک بھی تیرے کان میں پڑتی ہے؟ (۹۸)<sup>(۲)</sup>

سورہ طہ کی ہے اور اس میں ایک سو پینتیس آیتیں اور آٹھ رکوع ہیں۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝

شروع کرتا ہوں اللہ تعالیٰ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم والا ہے۔

طہ ۱ ۝ مَا تَرْتَأَتُنَا بِكَ الْغُرَابُ لِشَقِيۡطٍ ۝

طہ۔ (۱) ہم نے یہ قرآن تجھ پر اس لیے نہیں اتارا کہ تو مشقت میں پڑ جائے۔ (۲)<sup>(۳)</sup>

بلکہ اس کی نصیحت کے لیے جو اللہ سے ڈرتا ہے۔ (۳)  
اس کا اتارنا اس کی طرف سے ہے جس نے زمین کو اور بلند آسمانوں کو پیدا کیا ہے۔ (۴)

إِلَّا تَذَكَّرُۢ لِمَنْ يُحٰشِیۡ ۝

تَنْزِيۡلًا مِّنۡ خَلْقِ الْاَرْضِ وَاَلۡسَمٰوٰتِ الْعُلٰی ۝

(۱) لَّدَا: (اللَّذٰی کی جمع) کے معنی جھگڑالو کے ہیں مراد کفار و مشرکین ہیں۔

(۲) احساس کے معنی ہیں الْاِذْرَاۡکُ بِالْحِسِّ، حس کے ذریعے سے ادراک حاصل کرنا۔ یعنی کیا تو ان کو آنکھوں سے دیکھ سکتا یا ہاتھوں سے چھو سکتا ہے؟ استفہام انکاری ہے۔ یعنی ان کا وجود ہی دنیا میں نہیں ہے کہ تو انہیں دیکھ یا چھو سکے رِکْزُ صوت خفی کو کہتے ہیں یا ان کی ہلکی سی آوازیں تجھے کہیں سے سنائی دے سکے۔

☆ حضرت عمر رضی اللہ عنہما کے قبول اسلام کے متعدد اسباب بیان کئے گئے ہیں۔ بعض تاریخ و سیر کی روایات میں اپنی بہن اور بہنوئی کے گھر میں سورہ طہ کا سننا اور اس سے متاثر ہونا بھی مذکور ہے (فتح القدر)

(۳) اس کا مطلب یہ ہے کہ ہم نے قرآن کو اس لیے نہیں اتارا کہ تو ان کے کفر پر فرط تأسف اور ان کے عدم ایمان پر حسرت سے اپنے آپ کو مشقت میں ڈال لے اور غم میں پڑ جائے جیسا کہ اس آیت میں اشارہ ہے۔ ﴿ فَتَلَمَّكَ بِأَعْيُنِنَا فَنَنصِفُكَ عَلٰیٰ نَكَرِهِۦ لَئِنۡ لَّمۡ يَفۡتُرۡ مۡبۡدَاۡنَا لَآسَآءًا ۙ ﴾ (الکہف ۶۰) ”پس اگر یہ لوگ اس بات پر ایمان نہ لائیں تو کیا ان کے پیچھے اسی رنج میں اپنی جان ہلاک کر ڈالیں گے“ بلکہ ہم نے تو قرآن کو نصیحت اور یاد دہانی کے لیے اتارا ہے تاکہ ہر انسان کے تحت الشعور میں ہماری توحید کا جو جذبہ چھپا ہوا ہے، واضح اور نمایاں ہو جائے۔ گویا یہاں شَقَاةٌ عَنَاءَةٌ اور تَعَبٌ کے معنی میں ہے یعنی تکلیف اور تھکاوٹ۔

جو رحمن ہے، عرش پر قائم ہے۔<sup>(۱)</sup> (۵)  
جس کی ملکیت آسمانوں اور زمین اور ان دونوں کے  
درمیان اور (کرۃ خاک) کے نیچے کی ہر ایک چیز پر  
ہے۔<sup>(۲)</sup> (۶)

اگر تو اونچی بات کہے تو وہ تو ہر ایک پوشیدہ، بلکہ پوشیدہ  
سے پوشیدہ تر چیز کو بھی بخوبی جانتا ہے۔<sup>(۳)</sup> (۷)  
وہی اللہ ہے جس کے سوا کوئی معبود نہیں، بہترین نام اسی  
کے ہیں۔<sup>(۴)</sup> (۸)

تجھے موسیٰ (علیہ السلام) کا قصہ بھی معلوم ہے؟ (۹)  
جبکہ اس نے آگ دیکھ کر اپنے گھر والوں سے کہا کہ تم  
ذرا سی دیر ٹھہر جاؤ مجھے آگ دکھائی دی ہے۔ بہت ممکن  
ہے کہ میں اس کا کوئی انگارا تمہارے پاس لاؤں یا آگ  
کے پاس سے راستے کی اطلاع پاؤں۔<sup>(۵)</sup> (۱۰)

الَّذِينَ عَلَى الْعَرْشِ اسْتَوَى ۝

لَهُ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا  
وَمَا تَحْتُ الْعَرْشِ ۝

وَلَنْ تَجْعَرَ بِالْعِزْلِ فَاِنَّهُ يَعْلَمُ الْبُتْرَ وَ الْاُخْفَى ۝

اِنَّهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ لَهُ الْاَسْمَاءُ الْحُسْنٰى ۝

وَهَلْ اَنْتَ حَدِيْثٌ مُّوسٰى ۝

اِذْ رَا نَارًا فَقَالَ لِاَهْلِيْهِ امْكُثُوْا اِنِّيْ اَنْتُمْ نَارُ الْعِزْلِ

اِنِّيْكُمْ مِنْهَا بِاَعْيُنٍ اَوْ اَجِدُ عَلَى النَّارِ هُدًى ۝

(۱) بغیر کسی حد بندی اور کیفیت بیان کرنے کے، جس طرح کہ اس کی شان کے لائق ہے یعنی اللہ تعالیٰ عرش پر قائم ہے،  
لیکن کس طرح اور کیسے؟ یہ کیفیت کسی کو معلوم نہیں۔

(۲) تَرَىٰ کے معنی ہیں اسفل السافلین یعنی زمین کا سب سے نچلا حصہ۔

(۳) یعنی اللہ کا ذکر یا اس سے دعا اونچی آواز میں کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ اس لیے کہ وہ تو پوشیدہ سے پوشیدہ تر  
بات کو بھی جانتا ہے یا اَخْفَىٰ کے معنی ہیں کہ اللہ تو ان باتوں کو بھی جانتا ہے جن کو اس نے تقدیر میں لکھ دیا اور ابھی تک  
لوگوں سے اس کو مخفی رکھا ہے۔ یعنی قیامت تک وقوع پذیر ہونے والے واقعات کا اسے علم ہے۔

(۴) یعنی معبود بھی وہی ہے جو مذکورہ صفات سے متصف ہے اور بہترین نام بھی اسی کے ہیں جن سے اس کو پکارا جاتا ہے۔ نہ  
معبود اس کے سوا کوئی اور ہے اور نہ اس کے سے اسمائے حسنیٰ ہی کسی کے ہیں۔ پس اسی کی صحیح معرفت حاصل کر کے اسی سے  
ڈرایا جائے، اسی سے محبت رکھی جائے، اسی پر ایمان لایا جائے اور اسی کی اطاعت کی جائے۔ تاکہ انسان جب اس کی بارگاہ میں  
واپس جائے تو وہاں شرمسار نہ ہو بلکہ اس کی رحمت و مغفرت سے شاد کام اور اس کی رضا سے سعادت مند ہو۔

(۵) یہ اس وقت کا واقعہ ہے۔ جب موسیٰ علیہ السلام مدین سے اپنی بیوی کے ہمراہ (جو ایک قول کے مطابق حضرت  
شعیب علیہ السلام کی دختر نیک اختر تھیں) اپنی والدہ کی طرف واپس جا رہے تھے، اندھیری رات تھی اور راستہ بھی  
نامعلوم۔ اور بعض مفسرین کے بقول بیوی کی زچگی کا وقت بالکل قریب تھا اور انہیں حرارت کی ضرورت تھی۔ یا سردی